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1) Lösung. Aussagenlogische Formeln werden im Skript in Definition 2.1 definiert.

a) Betrachten Sie die Formel A, sodass v̄(A) = F und v(p) = T, v(q) = F, v(c) = T
gelten soll. Wir reparieren die Formel wie folgt:

A′ := (¬q ∧ ¬c) ∧ p .
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b) Betrachten Sie die Formel B, sodass v̄(B) = T und v(p) = T, v(q) = F, v(s) = T
gelten soll. Wir reparieren die Formel wie folgt:

B′ := p ∧ (q ∨ (¬(s ∧ ¬q) ∨ p)) .
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c) Betrachten Sie die Formel C, sodass v̄(C) = F und v(p) = T, v(q) = F, v(r) = F,
v(s) = T gelten soll. Die Formel muss nicht repariert werden, wir geben also den
Syntaxbaum der ursprünglichen Formel an:

C := (s ∧ (r ∨ q)) ∨ (p ∧ q) .
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2) Lösung.
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a)

¬(B ∧ (A ∧ ¬C)) ≈ ¬B ∨ ¬A ∨ ¬¬C
≈ ¬B ∨ ¬A ∨ C

≈ ¬A ∨ (¬B ∨ C)

≈ ¬A ∨ (B → C)

≈ A → (B → C)

b)

¬(A → ¬B) ≈ ¬(¬A ∨ ¬B)

≈ ¬¬A ∧ ¬¬B
≈ A ∧B

c)

¬(A → (B ∧ C)) → (¬A ∨ (B ∧ C)) ≈ ¬(¬A ∨ (B ∧ C)) → (¬A ∨ (B ∧ C))

≈ ¬¬(¬A ∨ (B ∧ C)) ∨ (¬A ∨ (B ∧ C))

≈ (¬A ∨ (B ∧ C)) ∨ (¬A ∨ (B ∧ C))

≈ ¬A ∨ (B ∧ C)

≈ (B ∧ C) ∨ ¬A
≈ ¬¬(B ∧ C) ∨ ¬A
≈ ¬(¬B ∨ ¬C) ∨ ¬A
≈ ¬(B → ¬C) ∨ ¬A
≈ (B → ¬C) → ¬A

d)

((A ∧B) ∨ ¬A ∨ ¬B) → ((C ∨ (¬(A ∧ C) ∧ C)) ∧ ¬C)

≈ ((A ∧B) ∨ ¬A ∨ ¬B) → ((C ∨ (C ∧ ¬(A ∧ C))) ∧ ¬C)

≈ ((A ∧B) ∨ ¬A ∨ ¬B) → (C ∧ ¬C)

≈ ((A ∧B) ∨ ¬A ∨ ¬B) → False

≈ ((A ∧B) ∨ ¬(A ∧B)) → False

≈ True → False

≈ False
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3) Lösung. – Basisfall n → 0:

20 = 1 = 21 − 1 = 20+1 − 1

– Induktionsschritt n → n+ 1:
Die Induktionshypothese (IH) können wir annehmen:

n∑
i=0

2i = 2n+1 − 1

Nun zeigen wir den Induktionsschritt:

n+1∑
i=0

2i =
n∑

i=0

2i + 2n+1

IH
= 2n+1 − 1 + 2n+1

= 2 · 2n+1 − 1

= 2n+1+1 − 1

= 2n+2 − 1
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